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ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА ПРАВНИКІВ 

ЯК УМОВА МОДЕРНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ 

 

Стаття присвячена питанням практичного спрямування підготовки здобувачів вищої юридичної 

освіти. Проаналізовано перелік компетентностей випускника-правника та нормативний зміст 

підготовки, які вміщені у Стандартах вищої юридичної освіти бакалаврського та магістерського рівнів, з 

точки зору їх практичної направленості. Досліджено, що однією із структурних змін у системі вищої 

юридичної освіти повинна стати зміна у підходах до поєднання теоретичного та практичного навчання 

під час підготовки правників. Ключові слова: концепція розвитку юридичної освіти, практика, правник  

 

У Стандарті вищої освіти України: перший (бакалаврський) рівень вищої освіти, галузь знань 08 

«Право», спеціальність 081 «Право» (далі – Стандарт 1) [1], та Стандарті вищої освіти України другого 

(магістерського) рівня вищої освіти для отримання освітнього ступеню вищої освіти «магістр» за 

спеціальністю 081 «Право» у галузі знань 08 «Право», (далі – Стандарт 2) [2], визначено як ціль навчання - 

набуття здатності розв’язувати складні задачі та проблеми у сфері правотворчості і правозастосування 

та/або у процесі навчання. Виходячи з цього окреслено інтегральну компетентність - здатність розв’язувати 

складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі професійної правничої діяльності або у процесі 

навчання, що передбачає застосування правових доктрин, принципів і правових інститутів і 

характеризується комплексністю та невизначеністю умов. Відповідно сформований перелік загальних та 

спеціальних компетентностей. Їх аналіз вказує на визнання складовою змісту юридичної освіти формування 

ґрунтовних теоретичних знань та практичних компетентностей правників. 

Актуальним у цьому контексті є відомий вислів Аристотеля, що розум полягає не лише у знаннях, 

але й в умінні застосувати знання на практиці. Розроблення нормативно-правової основи для поєднання 

теоретичного та практичного навчання під час підготовки правників є важливим аспектом реформування 

юридичної освіти.  

У проєкті Концепції розвитку юридичної освіти при визначенні проблеми, яка потребує розв’язання, 

зокрема невідповідність змісту юридичної освіти і якості підготовки в правничих школах сучасним 

вимогам ринку праці та викликам, що стоять перед сучасним демократичним суспільством, глобальним 

тенденціям розвитку та завданням професійної діяльності правників у різних сферах діяльності, вказано на 

недостатній рівень практичних навичок у значної частини випускників правничих шкіл України. Причиною 

такого стану визнається відсутність або недостатність практичної складової у більшості освітніх програм 

підготовки правників та складнощами системного залучення правників-практиків до викладання права [3].  

Загалом погоджуючись з необхідністю долучення правників практиків до освітнього процесу, слід 

вказати на поверховий підхід розробників проєкту до його втілення, оскільки він не ґрунтується на 

реальному стані навчально-методичного та кадрового забезпечення освітнього процесу.  

Серед заходів з посилення в освітніх програмах практичної складової у проєкті передбачено 

встановлення мінімального обсягу практичної підготовки (не менше 30 кредитів ЄКТС) (що є вже закрілено 

у Стандарті 2), здійснення взаємного моніторингу з боку правничої школи, баз практики та відповідних 

професійних правничих спільнот, за проходженням практики та розвиток юридичних клінік й 

впровадженню в освітній процес навчальних курсів з юридичної клінічної практики. 

Підтримуючи важливість таких заходів, слід зауважити, що основні ж проблеми пов’язані з 

відсутністю ефективних методичних рекомендацій та механізмів контролю. Набуття практичних навичок 

часто є формальними, а їхня комплексність та ґрунтовність пов’язується з матеріалами звіту чи якістю 

зібраних під час практики формальних документів [4, с. 124].  

Оскільки результати навчання мають корелюватися з компетентностями випускника, то для 

оцінювання результатів проходження практики слід взяти до уваги результати навчання, які здобувач вищої 

юридичної освіти повинен продемонструвати, що є закріплені у розділі Стандартів 1 та 2 «Нормативний 

зміст підготовки здобувачів вищої освіти, сформульований у термінах результатів навчання». Так, у 

Стандарті 1 окремо визначені результати з правозастосування, до яких віднесені - застосовувати набуті 

знання у різних правових ситуаціях, виокремлювати юридично значущі факти і формувати обґрунтовані 
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правові висновки; готувати проекти необхідних актів застосування права відповідно до правового висновку 

зробленого у різних правових ситуаціях; надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та 

інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях. 

Практичну спрямованість має і більшість результатів навчання, вміщених у Стандарті 2. Серед них - 

проводити збір, інтегрований аналіз та узагальнення матеріалів з різних джерел, включаючи наукову та 

професійну літературу, бази даних, цифрові, статистичні, тестові та інші, та перевіряти їх на достовірність, 

використовуючи сучасні методи дослідження; обґрунтовано формулювати свою правову позицію, вміти 

опонувати, оцінювати докази та наводити переконливі аргументи; дискутувати зі складних правових 

проблем, пропонувати і обґрунтовувати варіанти їх розв’язання; оцінювати достовірність інформації та 

надійність джерел, ефективно опрацьовувати та використовувати інформацію для проведення наукових 

досліджень та практичної діяльності; генерувати нові ідеї та використовувати сучасні технології у наданні 

правничих послуг; використовувати передові знання і методики у процесі правотворення та 

правозастосування інститутів публічного та приватного права і кримінальної юстиції; аналізувати та 

оцінювати практику застосування окремих правових інститутів; обґрунтовувати правову позицію на різних 

стадіях правозастосування; мати практичні навички розв’язання проблем, пов’язаних з реалізацією 

процесуальних функцій суб’єктів правозастосування; брати продуктивну участь у розробці проектів 

нормативно-правових актів, обґрунтовувати суспільну обумовленість їх прийняття, прогнозувати 

результати їх впливу на відповідні суспільні відносини; інтегрувати необхідні знання та розв’язувати 

складні задачі правозастосування у різних сферах професійної діяльності. 

Тож для оцінювання програмних результатів практики, що повинно здійснюватися зовнішніми та 

внутрішніми стейкхолдерами, доцільною є розробка т.зв. «чек-листів», складених на підставі матриці 

відповідності визначених Стандартом вищої освіти результатів навчання та компетентностей, із 

орієнтовними критеріями оцінювання, а також можливістю для зауваг і пропозицій від стейкхолдерів. Вони 

у сукупності із іншими матеріалами практики повинні стати підставою для оцінювання результатів 

проходження практики здобувачем вищої юридичної освіти.  

Таким чином, однією із структурних змін у системі вищої юридичної освіти повинна стати зміна у 

підходах до поєднання теоретичного та практичного навчання під час підготовки правників та 

перерозподілом уваги при підготовці на користь практичної складової в освітніх програм підготовки 

правників. 
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ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПОНЯТТЯ «КАПІТАЛ»: СТАН ТА НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 

 

Проаналізовано поняття «капітал» у працях вчених-економістів. Систематизовано основні 

напрями еволюції поняття «капітал» до середини ХХ століття. Уточнено особливості трансформації 

поняття «капітал» у цифровій економіці. Ключові слова: інформаційний капітал, інформація, капітал, 

цифрова економіка. 

 

В економічній науці поняття «капітал» займає одну із ключових позицій. Його вивченням у різних 

аспектах займалися вчені протягом багатьох століть. Капітал – був підставою для дискусії для 

представників багатьох економічних шкіл. 

Перша задокументована спроба визначення капіталу зафіксована у працях Аристотеля (384-322 рр. 

до н. е.). Він вважав капітал синонімом багатства та поділяв його на два види: 1) багатство, пов’язане із 

нагромадженням матеріальних цінностей. На думку Аристотеля воно є обмежене фізичними вимірниками 

http://mon.gov.ua/activity/education/vishha/konczepcziya-vdoskonalennya-pravnichoyi-(yuridichnoyi)-osviti-dlya-faxovoyi-pidgotovki-pravnika-vidpovidno-do-evropejskix-standartiv-vishhoyi-osviti.html
http://mon.gov.ua/activity/education/vishha/konczepcziya-vdoskonalennya-pravnichoyi-(yuridichnoyi)-osviti-dlya-faxovoyi-pidgotovki-pravnika-vidpovidno-do-evropejskix-standartiv-vishhoyi-osviti.html

